

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第73期

二零一二年三月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈2樓B座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.xanga.com/macaufriends

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔瑩 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 • 稽核 黃宛平 • 總務 陳素清 蔣貞元 • 康樂 關恆昌 楊志毅 唐錫斌 孫文華

同學會報導

- ⊕ 香港教區湯漢樞機就職禮 遠赴梵蒂岡觀禮之百人團已於本月廿三及廿四日先後回港。代表留港校友會出席典禮者為林慧儀及陳素娟。
- ⊕ 2012年適逢母校創校八十一週年暨師範創辦60週年，校方定於二零一二年三月十七日(星期六)晚上八時正假聯邦酒樓，舉行「校慶暨師範創辦60週年慶典聯歡聚餐」。有意參加之同學請與林慧儀(9023-0838)或陳素娟(9097-0920)報名。
- ⊕ 2012年為聖中留港校友會成立三十週年，校友會有賴澳門教區神長、師長、海內外同學及會員支持，發揮與母校連繫之作用，喜見校友們對母校熱誠如昔，現特定於2012年11月3日(星期六)在香港信德中心東翼三樓之金潮閣舉行週年聚餐及慶祝活動，務請各同學盡量通知有關同學及親友預留該晚以參加聯歡，校友會定當安排豐富節目與各同學盡歡。

會友隨筆

新春隨筆

如果可以的話，本人會盡量參加聖中校友會的任何活動，每年一度的餐宴敘，只要不是農曆初一、十五便行，又或者葷素兼之不是更好嗎。記得同學林懿珊有感地說過，何以有些人對出席此等敘會如斯冷淡？！相信他們有種種理由支持他們的做法。對於我自己就有不同見解，有熱心人士、義工、場地，有玩有食，有敘會氣氛，又有抽獎，一樂也。

奇怪的是他們亦退休一員，仔大女大，孫都有埋，還有什麼牽掛？相反地藉此日子走動走動，也順便尋回少年回憶，拾趣少年狂妄戲語，昔日不知天高地厚的少年風流事跡等……更何況同窗之情最珍貴無比，套句流行語，人生有幾個10年？我們這些坐六望七的又將真有多少個10年的等嗎？未來事、未知素、未知處、未知理，我看還是活在當下，好好珍惜，享受目前每一天每一日每一事吧！要知道我們手上籌碼用一個少一個，怎麼還能像年青時那麼固執，牢牢不放手！借問聲同學，你還還有什麼放不下？行唔開？還是你根本不想行開，不願放手？

給絨敏社：前日參加同學會團拜敘會，什覺開懷歡暢，愉快非常。我們團聚一堂之際，有笑談得口沫橫飛，不亦樂乎，有手談加口談並用，忙得不可開交，亦一樂也。有個奇趣男同學，談間口口聲聲說自己那時很細個，很純，很乖……等，沒有參加過開派對等……另有不認同的同學搶白說，我們同一班，同一屆，何細之有？說不定有人還大過我們添，我搶白一句，你年紀咁細，當年事伙怎會記得？！哄堂大笑……

潘自強說得好，最好一年兩敘，我們還有多少年可敘？對極了，我讚成之極。同學們，你們收到了嗎？到時又煩了攬手同學們，你們辛苦了，應記一功。多謝電聯我的阮麗芳、葉佩文、陳佩鸞，

更感謝勞苦功高的陳志堅、葉佩文夫婦，願你心想事成！表揚下從澳門出席的容釗平同學，你真好，熱誠可嘉。最後還得把話說回來，我們難得在人世間走一回，真的要瀟瀟灑灑走一回才好啊！不然的話，將來走到天堂一站，被人家問，你在人世間走了一轉，怎麼你兩手空空地走回來，你豈不白走糟？你說老襯不？

本人重回澳門，猶如鄉下婆出城，舊地天翻地覆大變身，故地客貌變了，身形也變了，變變……利害、利害！果真十年河東，十年河西，風水輪流轉啊！

這幾年每回澳，便抽空探訪黃就順老師老人家，佩服他還精力十足，還註書說敬佩，多謝老師贈我書本，本人會細讀之，請問學兄姊們，可知道盧爾和老師點滴！他們是我最尊敬的兩位老師，他們啟蒙了我的地理知識和高度趣味性，及對中國文學的欣賞與優美，點化學生愚魯，感激之情，沒齒難忘，願老師日日精神爽利。

回應李會長，也膽粗粗地也來投稿，老頑童（本人）算是將李學長的話聽入耳中，付諸行動，算是聽教聽話掛。「先聲明本人從未學過詩詞平仄基本功」只是想俏皮一下，來個文字大挪移而已。

回遊濠江有感：（一）幕幕憶記逝水東
濠江景物再難逢
寸人斷續傷情處
昔日紅粧變老儂

（二）釣魚台下水冷冷
荷笠垂釣一孤清
夕陽晚照齊共賞
今朝難尋往日情

新年有感： 炮竹响遍濠江東 今歲歡度樂融融
遊子歸來情未晚 再看椋花木棉紅

移民有感：（一）來似朝霞去似風
南來北往白雲中
忽忽歲月如一瞬
他年回首夕陽紅

（二）異國楓林縱有香
未及故苑舊城牆
物是人非歸來晚
清風吹散夢一場

自知錯漏別字百出，過氣童真加熱誠，手寫我心，願可消弭一切缺失處。請教師兄師姊如何玩寫迴文詩？可否攬攬新意思包圍旅行如何？衷心感謝會長及委員，辛苦晒！

願祝 出入平安！身心康泰！萬事勝意！

赫敏社 梁綺雲 2012.2.12 午夜 隨筆

春節團拜

龍年伊始，氣溫驟降，年初一二更跌至十度以下，細雨紛飛，平添一份冬意，印象中這樣冷的農曆年不多。在此謹祝各位師長和校友：身心康寧！生活幸福！

年初六，適逢天氣驟變晴朗，陽光普照，留港聖中校友會李萬益會長設午宴於中環香港會所。這種良好的天氣，正好展示著同學會新一年的好開始。蒞臨嘉賓有剛榮陞樞機的湯漢主教，澳門聖中校長羅玉成神父，劉炎新、郭華邦兩位副校長，陳既詒、鄧華禮兩位校董。筵開六席，新知舊雨、校友、委員聚首一堂，衣香鬢影，氣氛熱鬧。「恭喜、恭喜、身體健康，心想事成……」，一連串祝賀的說話，令人聽來心中喜悅。

聚餐開始前，首先由李會長致歡迎辭，會長更展示由陳既詒主任撰寫的祝詞墨寶，逐句誦讀講解，莊諧並重，大家報以熱烈掌聲，喜氣洋洋。湯主教致辭中以故事作結：故事中的主人翁懇求天主降福，答允只准四天，解讀春天、夏天、秋天和冬天，三天是昨天、今天、明天。兩天則是白天

和黑天，最後減至一天，就是天主祝福每一天，世人都獲享主所賞賜的喜樂與平安。湯主教謙和友善，實在是聖中人的典範。在羅校長領禱後自助餐開始，我們一邊享受美酒佳餚，一起話當年，展望將來，充滿歡樂。

下午三時，春節團拜完滿結束。湯主教、羅校長和會長親切地與眾來賓握手道別，賓主盡歡，各人也踏上歸途。

祝詞摘錄於後，供各校友鑑閱。

賀香港教區湯漢主教榮陞樞機祝詞

維

主曆二零壹二年一月六日為教宗本篤十六世任命香港教區湯漢主教為樞機之辰，喜訊傳來，同人等莫不歡欣鼓舞，額手稱慶，因綴蕪詞而祝之曰：

漪歟大哉，民族之光！耀我中華，庇我香江。

篤志羊城，力學鏡海；六戴樓遲，「三巴」添采。

羅馬深造，聖神專研；福傳華夏，氣象萬千。

香港主教，教廷樞機；使命重大，眾望殷期。

澳門聖若瑟教區中學校長羅玉成

暨全體教職同寅敬祝 陳既詒撰

二〇一二年元月吉日

扯談警察(第一篇)

警察之友鄒而欽

我於1959年高中畢業時，鄒而欽已於香港的匯豐銀行就業了，當時輾轉於人力市場，欲尋一初級職位而不可得的我來說，他簡直是中了狀元，是我們羨慕的對象。鄒而欽高我四班，自然成為校中的老大哥，在校時我們對他很少接觸，但無礙我們對他的擁戴，因為他是聖中籃球隊的主力成員，隊中雖然有很多傑出球手，包括薛萬龍、李榮漢、鄒國寬、鄒子瑜等，但我們卻認為薛萬雄老師和鄒而欽最為突出，薛萬雄老師能攻擅守，在劣勢之時，仍然指揮若定，最終反敗為勝。所以有他在場時，我們觀眾都如吃了定心丸，放心觀戰。鄒而欽雖則個子不高，但勝在體力充沛，彈跳一流。他擅長左手，無論敵方如何攔截，他總能凌空一躍，一投命中，假如時空超逾六十年，以他射籃的精準，今天NBA林書豪的成就將非他莫屬。他的弟弟鄒子瑜也是好手，由於其兄被稱為大牛，所以同學們都稱他為細牛，對付外隊時最愛看他兄弟同場，兄弟同心，其利斷金。緊張之處，觀眾們都自動當上了義務教練而落力打氣，那時打氣不叫加油，祇懂隨著己方球員之上落而吶喊；「大牛快些交比細牛，大牛有位，細牛交波，快…快…」，大牛細牛之聲此起彼落，這種打氣方式，全澳也僅此一家，代表著聖中籃球隊全盛時期的一個特色。

1963年，我經同班同學黃四強的引薦進入某政府資助機構工作。大老闆是英軍退伍少校，個子雄偉，嘴唇束著濃鬱的鬍子，他談吐斯文，舉止優雅，充份展現出英國人的紳士風度，我們的女性同事對他也深有好感，他目光遠大而又肯體恤低層員工。他鼓勵我們參加社會服務，因為透過這些服務我們既可以得到鍛煉也可以將餘暇回饋社會，實一舉兩得之好事也！於是我們便從消防、海軍、陸軍、民安隊，醫療輔助隊，聖若翰救傷隊等不同的隊伍裡作出選擇，我考進了香港輔助警察任職警員，從這一刻開始，在隨後的生命裡，讓我的餘暇充滿動感，驚喜迭生，直至我於1996年從高層退役為止。寫到這裡，我也應該好好多謝黃四強和已過世的英籍大老闆，讓胸無志向的我，在人生路上找到了一少許彩虹。

考進了輔警，出乎我意料，來自聖中的就有四五位之多，高我一班的有羅顯潼，同班的有李錦培，

後來輾轉多年我當上了李錦培的上司，故尚有機會晤面，其他同學卻由於駐守崗位不同，彼此難以碰面。

1984年初，我正駐守港島交通部為督察。收到靶場督訓員出缺的人事通知，這是一個兼任工作，應選人員除原身崗位工作之外，須要每一個星期天到不同靶場當值，去執行輔警人員實彈訓練、鎗械解押和靶場安全的工作，香港警隊對警務人員使用鎗支的要求極之嚴格，祇有在保護人身安全這個絕對前題之下，才可以拔鎗和開火，射擊部位也儘可能不打在目標人物致命之處，為了達到這個水平，所以每個員警都須定期重溫實彈射擊，接受考試。由於我具有射擊比賽的優異往績和其他合適條件，在部門甄選之下，我奉命兼任該職。雖然每個警察對鎗械都懂得使用，但他們都不一定對鎗械有深刻的認識和懂得施教，至於確保靶場的安全和保養鎗支等工作，普通員警更少有觸及了。為了符合這些要求，我就任該職之前必須要考獲這些資格。警隊很注重專業質素。每個員警入職之後，終其一生須不斷接受與警務有關的訓練，假如遇到升級或須要調派往專責部門，他們也會先回到警校或特定訓練機構接受相關課程，祇有讀畢那些課程和足夠訓練，在應付突發工作或管理人事時便減少矛盾和衝突了。猶其是那些具有潛質的人才，晉升之前都先送往英國的蘇格蘭場和布林斯警校。有些則往美國聯邦調查局等有關機構接受課程歷練，其中著名的英國國防學院，部份課程更專為針對如何應付緊急情況而設，社會一但有人出位搞事便可有效地去施展控制。九七回歸前來自英國的政務大官都深諳此道，有問題時軟硬兼施，見招拆招，讓民忿早早消失於無形，極少透過傳媒互相影射，故此港人雖處身殖民地統治歷百餘年卻欣欣然而不自覺，此非港人數典忘宗，實乃拜港英政府的高明管治手法也。九七回歸後的第一屆政府，卻不懂此道，相關局級官員就任前也缺少了這些專門歷練。豈可當亞洲金融風暴席捲本港時，就業困難，港人三餐不繼之下，強行推出強積金法、居港權法、廿三條國安法、殺校法、拆兩局法，裁減公務員肥雞餐等等法案，變相激發商人、老百姓、公僕等全部港人的民忿，管治焉得不敗。但我個人卻很尊崇第一任特首，猶其他的金句，「祖國好、香港好。香港好、祖國好」。觀乎香港回歸多年，港人與祖國間的隔閡未見改善，故在同學會提議一些相關活動，冀盡一己之棉力，讓同學們加深對祖國的認識。可惜，在聯歡會一曲「歌唱祖國」之後，已引起連串負面反應。證明推行未得其時，缺乏深刻體會和尊重其他同學的信念，上文政府之敗，堪當借鑒，故此應適時而止。不過，吾道不孤，我很欣賞湯漢樞機牧徽上的句子；「中國心、香港情，效忠天主」。祖國歷史滾滾數千年，不爭朝夕，我相信我們的中國心，就像牧徽上所刻畫的萬里長城，將久歷風雨而不倒。

我要進修的課程與上述為大人物所設的課程並無關連，在靶場工作的警務人員其實編制很少，祇有在湊足學員人數時課程才可開張大吉。在暑假完結前，好消息來了，我終於被召往黃竹坑警察學堂參加「靶場督導管理課程」，星期一大清早報到，為期兩個星期。

黃竹坑警校面積很大，管理層辦公室築於山丘之上，居高臨下，俯覽著整個操場，課室、建築物和模擬場所分佈各處，橫街小巷夾雜其間，出入口都由年青的學警充當站崗。雖然各處都有街名和地名，陌生人仍然很易迷途。學堂嚴究紀律，所有階級一視同仁，兩人成排，三人成單行，集結則成隊。人人挺起胸膛，口號聲此起彼落，行進時步伐霎然有聲。讓久別學堂的我，精神為之一震。然而我最關心者，何處是我報到的課室？警官膳堂是否仍在舊地？

在上世紀七十年代，自動櫃員機仍未面世，匯豐銀行為了照顧遍遠地區，遂以車輛裝成的流動銀行不時到處提供服務。警校所在地屬在偏遠之列，獲安排每周一次，多數在星期三。由於警校人員眾多，且多為留宿，對流動銀行之駕臨，均望之若渴，猶以臨近出糧，員警們都對該行行長愛護有嘉，希望爭取早些提款，他們稱行長為耶穌，因為無錢之時，祇有耶穌才可出手，這也沒有錯，這位銀行行長，沒錯是叫耶穌—洋名 Jesus—中文是鄒而欽。

(……待續)

(1959年 恆社 李萬益)